e07.8 Protokoll zu 16.03.23

Zeit: 13:40 bis 15:20 Uhr

1) Vokabeln:

a) Ich bat noch einmal darum, beim Substantiv immer den Artikel und den vollstindigen Genitiv mitzulernen,
beim Adjektiv in dhnlicher Weise das Femininum und Neutrum.

Denn durch diese mitgelernten Formen wird meistens erst deutlich, zu welchem Deklinationsparadigma das
Wort gehort.

b) AuBerden hilft es viel, wenn Du die Vokabeln in beide Richtungen lernst, also auch vom Deutschen ins
Griechische. So lernt man die Worter besser voneinander zu unterscheiden.

2) Zur 3. Deklination = konsonantische Dekl. (nach der 1. Dekl. = a-Dekl. und der 2. Dekl. = 0-Dekl.)

Die Stdimme der 3. Dekl. gehen nicht auf -a- oder -o- aus, sondern auf einen Konsonanten.

Welcher Konsonant das ist, erkennt man am besten am Genitiv,

der im Prinzip immer auf -og hinter dem eigentlichen Konsonanten des Stammaulauts endet.

Der Nom. endet entweder auf -¢, und das -¢ verdndert den Konsonanten im Stammauslaut,

oder der Nom. wird durch Dehnung des letzten Stammvokals gebildet,

so dass man auch hier den urspriinglichen Stamm nicht genau erkennen kann. Da hilft der Genitiv:

Wir lernen 0 modc, 100 mod-o¢ und sehen, dass der Stamm moud- heilt.

Wir lernen 0 yeitwv, 100 yeitov-og und sehen, dass der Stamm yettov- heift.

Wir lernen 0 yépwv, ToD yépovt-og und sehen, dass der Stamm yepovt- heiBt.

Wir lernen 1 yov, tfi¢ yovouk-0¢ und sehen, dass der Stamm yvvouk- heiBt.

Und die iibrigen Kasus behalten vor ihren Endungen den Stamm, der im Gen. sichtbar wird.

Nur im Dat.Pl., der ja auf -61(v) endet, veridndert das ¢ den Stammauslaut wieder.

3) Zur Konjugation der Verba contracta:

Wir lernten mit a.d1kém und notéw die ersten Verba contracta auf -e- kennen:

a) In den Vokabeln werden die Verba contracta in unkontrahierter Form gelernt. So stehen sie auch in den
Lexika, also ,,motém machen und ,,a:d1cém Unrecht tun®.

In den Texten erscheinen sie dann kontrahiert als ,,mo1® ich mache* und ,,&:d1k® ich tue Unrecht*.
Warum ist das so?

Es gibt auch Verba contracto. auf -a- und auf -o-, deren Personalendung in der 1.Sg. ebenfalls zu -®-
kontrahiert wird; z.B. ,,0pdw sehen®, im Text ,,0p® ich sehe*

und ,,éAevdepom befreien”, im Text ,,eéAevdepd ich befreie®. Allerdings werden sie in den weiteren
Personalendungen anders als die auf -e- kontrahiert. Wir lernen also die unkontrahierte Form, damit wir
wissen, ob es sich ein Verb der Kontraktion auf -e-, -o- oder -o- handelt.

b) Die Kontraktionsregeln fiir die Verba auf -¢- sind ganz einfach: Folgt ein langer Vokal oder ein Dipthong,
wird das € von diesen ,,verschluckt®, folgt aber ein kurzes ¢, bilden sie zusammen ein €1, und folgt ein
kurzes o, wird aus beidem ein ov. So ergibt sich:

TOL®, TOLELG, TOLET, TTOLOVUEV, TOLELTE, TOLOVOU(V).
Der Akzent steht immer auf der Kontraktionssilbe.
4) Ubersetzung
KOKEIVOC OOUKETV eV OLONOYET, Und jener stimmt [zwar] zu, Unrecht zu tun,
1keTeVeL 8¢ Un AmokTeElvVELY er fleht aber, <ihn> nicht zu tdten,
oA apyvplov Aoufavety. sondern Geld anzumehmen.
£Ym O& AEYm, OTL OVK €YD GE AMOKTELV®, Ich aber sage: ,,Nicht ich téte dich,
oA 0 Thc TOAemc VOUOC, sondern das Gesetz der Stadt.
ov ov mapafoivelg das du iibertrittst
Kol TEPL EAATTOVOC TOV NdOVAV TotElC, und geringer achtest als <deine> Geliiste;

kol paAdov todto 10 apapuoe €apaptavelg  und lieber begehst du diesen Fehler



£1C TNV Yuvolko, TV €uny kol £1¢ Tovg Toddog Tovg €uovg an meiner Frau und meinen Kindern

1 T0ig vopolg dkoAovdely

Kol KOGUL0G eTvart.

0VTME EKETVOC TOVTMV TUYOLVEL

0. 01 VOUO1 KeEAeDOLOT,

0vd’ apralm ovTOV K THC 080D,
0V’ EML TNV EGTIOV KOTAPEVYEL ,
domep ovTol Aéyovot

TS YOLp v,

0G £v 1@ dopotie TAN
Kotomintel 00,

TEPLOTPEPM & OTOD TOG YETPOC,
gvdov 8¢ avdpwmol eloty To60VTOL,
ov¢ Srapevyely ovk dvvaTog EGTLY,
0¢ oV1e 61dnpov ovte ELAOV

ovte AAAO 0VEV Exel,

® TOLG GALOVG AubVEL.

Anmerkungen dazu:

als den Gesetzen zu gehorchen

und ansténdig zu sein.

So erhielt jener (die Dinge) das,

(welche/die) was die Gesetze befehlen;

und nicht (raube) zerre ich ihn von der Strafle,
und nicht flieht er an den Herd,

wie diese (die Ankléger) ja sagen.

Wie denn wohl <kann er das tun>,

der im Zimmer durch den Schlag

sofort niederstiirzt;

ich aber biege seine Arme zuriick.

und drinnen sind so viele Leute,

denen zu entkommen er nicht in der Lage ist,
der weder ein Eisen noch einen Kniippel
noch etwas anderes hat,

womit er die anderen abwehren kann.

1) xoxelvog: Zusammenziehung zweier Worter (Krasis), um das AufeinanderstoBen von Vokalen in der

Fuge zwischen zwei Wortern (den Hiat) zu vermeiden. Zur Verdeutlichung steht auf der

zusammengzogenen Stelle ein Haken, der aussieht wie ein Spiritus lenis. Er heiflt Koronis.

2) oAL apyvptlov oder o0d’ €xi ...: Aus dem gleichen Grund werden auch kurze Vokale weggelassen

(elidiert) und dies durch einen Apostroph gekennzeichnet.

3) amoktelvewy, AapufBavely, axolovdelv mit dem auslautenden -v sind

Infinitive des Prisens im Aktiv (Inf.Pr.A), ebenfalls das unregelmiBige eivot.

4) Der Text strotzt von Relativpronomina (beziigliche Fiirworter), die Relativsitze einleiten:

Das Relativpronomen bezieht sich auf ein Nomen, das vorher im Satz vorkommt, und hat das gleiche

Genus (Geschlecht) und den gleichen Numerus (Einzahl/Mehrzahl) wie sein Bezugswort. Sein Kasus

wird aber vom Relativsatz bestimmt:

0 thig moAewg vouog (Sg.m.), ov Akk.Sg.m.) ov mapofaivelc.

Hier die Formen im Vergleich mit dem Artikel:

Artikel Relativpronomen
der, die, das der, die, das
welcher, welche/s
Sg.N. | O A 10 o] 0
Sg.G. | to0 Tfig TOU ol ng ol
gD | T @ i @
Sg.A. | TOV TV 1O ov v o
PLN. | ol ai ™ ol al a
PLG. | Tv TtQV 1OV v v Qv
PLD. | 10l¢ TAl¢ TOIg 0LC aic oig
PLA. | TOUGC TAG TA olg ag a




5)

6)

7

8)

Die Griehen unterschieden die Verneinung von Tatsachen mit o0/ ovk/ oy von der Verneinung von
Wiinschen oder Begehren und auch von Bedingungen durch un, weil die ja nur erhofft oder gedacht
sind.

Nachtrag zur 3. Dekl.: noAig

0 tfic TOAewg vopog: Im Text begegnete uns der Gen. tfi¢ TOAewg von N TOALG ,,die Stadt*.

Die drei Stimme von noA1g sind: moM-, ToAe-i- und moAn-i-

Von roAt- wird der Nom./Akk.Sg gebildet, von noAe-i- alle anderen Kasus

auBer Gen.Sg. von ToAn-i-: tOAN-i-og > néAn-o¢ > Quantititentausch zu TOAewq.

Und der Gen.Pl. gleicht sich an und heit dann moAewv. So entsteht:

TOALG, TOAEMC, TOAEL, TOALY; TOAELG, TOAE®V, TOAEGL(V), TOAELG

Wir haben beim Ubersetzen mehrfach danach suchen miissen, ob und an welcher Stelle die eine oder
andere Vokabel schon einmal vorkam. Ich habe Dir daher unter e07.9 alle bisherigen 240 Vokabeln
noch einmal in alphabetischer Reihenfolge zusammengestellt.

Wir sprachen iiber die Gesetze, die in diesem Mordprozess gegen den Bauern eine Rolle spielten:

Es war erlaubt, einen Ehebrecher auf frischer Tat zu erschlagen.

Es war nicht erlaubt, ihm spiter irgendwo (auf der Strafle) aufzulauern.

Und sowieso schiitzte das Asylrecht den Fliichtling am Herd wie auch an jedem Altar (was iibrigens
auch heute noch bei uns als Kirchenasyl gilt).

Der Herd des Hauses, in dem das dem Menschen hilfreiche, aber geféhrliche Feuer brennt, war - wie
tibrigens auch die Ehe - der Hera heilig, also der Frau des olympischen Zeus.

Die Verwandten des erschlagenen Ehebrechers warfen dem Ehemann also vor, er habe den
Ehebrecher entweder auf der StraBe gekidnappt oder gar vom Herd, wohin er sich noch habe retten
konnen, wegzogen und dann ermordet. Der Angeklagte erzédhlt nun aber die ganze Geschichte, die wir
gelesen haben, also die Beteiligung der Dienerin, das Zusammenrufen der Nachbarn, ihr Eindringen
ins Schlafzimmer und was die einen und was die anderen gesehen haben, den Hinweis auf die Gesetze
der Stadt sowie den Todschlag des Ehemanns an Ort und Stelle — und er ezéhlt dies alles so genau,
weil er auch mithilfe der Zeugen darlegen kann, dass er im Rahmen der geltenden Gesetze rechtmifig
gehandelt habe.

Vorbereitung der nichsten Sitzung:

e Dieses Protokoll griindlich durchsehen und verstehen. Andernfalls nachfragen!

e Lesen: Den Text e07_adikel noch einmal laut lesen.

e Ubersetzen: Dabei den Text verstehen, d.h. iibersetzen konnen.

e Formen: diejenigen in €07.6 moglichst gut aufsagen konnen.

e Und nur wenn Du noch Lust und Zeit dafiir hast, die kleine Akzentiibung erledigen.

Und nun sind wir fiir Sisyphos und Tantalos geriistet. Danach sind dann die Giganten dran.



